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УДК 159.925 : 37.015.3 -053.4 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 

ГОТОВНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ДО НАВЧАННЯ У 

ШКОЛІ 

Бенещук Анюта, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Созонюк О.С., кандидат психологічних наук, доцент  

Актуальність формування інтелектуальної готовності старших 

дошкільників до навчання у школі не викликає сумніву. Останнім часом 

вимоги школи до рівня розвитку дошкільника значно зросли , виникла 

необхідність цілеспрямованого розвитку дитини для успішного навчання в 

школі. Для вирішення цього завдання необхідно визначити рівень 

психічного розвитку дитини, вчасно діагностувати його відхилення і на цій 

основі виокремити шляхи корекційної роботи.  

Протягом останніх років у зв'язку з активними модернізаційними 

процесами в системі освіти у вітчизняній психології спостерігається 

підвищений інтерес до проблеми переходу дитини – дошкільника з дитячого 

саду в школу і тісно пов'язаного з цим поняття готовності до шкільного 

навчання. Значення ступеня готовності  або так званої шкільної зрілості, 

важко переоцінити на сучасному етапі розвитку суспільства, коли все 

більшу актуальність набувають тези про систему безперервної освіти та 

гармонійного розвитку особистості дитини, що дозволяють їй стати надалі 

ефективною. Формування інтелектуальної готовності до навчання старших 

дошкільників до школи пов'язано з необхідністю врахування важливих 

психологічних закономірностей їх розвитку. До них можна віднести назрілі 

протиріччя між зростаючими інтелектуальними можливостями дитини і 

специфічно «дошкільними» способами їх задоволення. І це при тому, що 

інтелектуальна сфера дитини вже не лише в певній мірі готова до 

систематичного навчання, але й потребує його. Це протиріччя поширюється 

і на інші сфери особистості, коли в зазначеному віці дитина прагне до 

самоствердження в таких видах діяльності, які вже підлягають суспільній 

оцінці і охоплюють сфери життя, раніше недоступні дитині [1, с. 183]. 

Виникають протиріччя між вимогою до наявності у дитини 

необхідного і достатнього рівня інтелектуальної готовності до навчання в 

школі до кінця дошкільного дитинства і її не сформованістю у значної 

кількості сучасних дітей, які вступають до школи, говорить про 

неможливість реалізувати дане  завдання так як, батьки і педагоги не 

знають, як правильно, не нашкодивши дитині, допомогти реалізувати його 

інтелектуальний потенціал або збільшити його можливості. 

Також вищесказана проблема пов'язана з розробкою або підбіркою 

методик для діагностики готовності дитини до навчання в школі. Можна 
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бачити, як поступово емпірично «оформляється» набір методик, які частіше за 

інших використовуються психологами як найбільш інформативні і зручні для 

роботи з 6-7-річними дітьми [2, с. 67]. Опубліковані за останні роки різними 

авторами системи діагностики готовності дитини до школи досить близькі 

між собою як по набору вимірюваних показників, такі по конкретних 

методиках. І це не випадково, так як загальний підхід до проблеми і 

практичне бачення завдань базуються на цілком очевидних для більшості 

психологів і не суперечливих положеннях. Коротко їх можна сформулювати 

так, що навчання як необхідна передумова вимагає зрілості певних психічних 

функцій (сприйняття, пам'яті, уваги тощо) і особистості в цілому. Рівень 

зрілості окремих психічних функцій, особистості в цілому визначається 

природною динамікою вікового розвитку, яка може мати певні індивідуальні 

коливання, тобто одні діти розвиваються дещо швидше, інші - повільніше. 

Викладений підхід видається настільки очевидним, що практично у 

всіх публікаціях, де обговорюється діагностика готовності дитини до школи, 

вимоги валідизації навіть не згадуються. Пропоновані авторами показники і 

методики перераховуються без обґрунтування їх теоретичної валідності, 

тобто придатність для вимірювання того, що, на думку самих авторів, вони 

повинні вимірювати. Але ж метою є не просто обстежувати дошкільнят і 

розділити їх за рівнем розвитку, а дати прогноз навчання в школі. Той факт, 

що дитина краще за інших справляється з завданнями якого-небудь тесту, не 

означає, що вчитися вона буде краще. Необхідно доводити прогностичну 

валідність методик, тобто підтверджувати висновки, зроблені на основі 

обстеження, лонгітюдними даними, бажано, що виходять за рамки тільки 

першого класу. 

Аналогічні за змістом питання ще на початку ХХ століття ставили 

багато відомих психологів, в тому числі і Л. С. Виготський. Психолог  і його 

учні теоретично обґрунтували та експериментально підтвердили, що саме 

навчання є двигуном розвитку, і воно тільки тоді ефективне, коли опирається 

на незрілі функції, і стає гальмом розвитку, коли «плететься у його хвості». 

Дослідження Л. С. Виготського однозначно показали «чисто соціальну 

природу процесів розвитку вищих психічних функцій, які виникають 

внаслідок культурного розвитку дитини, розвитку, що має своїм джерелом 

співробітництво і навчання», а не узгоджену вікову динаміку. Можна згадати 

й інших авторів, наприклад, при ранньому навчанні читання й письма за 

методом М. Монтессорі «в 4,5-5 років у дітей спостерігається таке плідне, 

багате, спонтанне використання писемного мовлення», яке вона сама називала 

«есклюзивним листом» через потужний, ніби вибуховоий характер його 

проявів [3, с. 13]. При більш пізньому навчанні подібного ефекту не 

спостерігається, і досвід сучасної початкової школи повністю це підтверджує. 
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Таким чином, на основі викладеного матеріалу можна зробити 

висновок, що дитина завжди готова вчитися, вона вчиться з самого 

народження, навіть коли ми спеціально її навчанням не займаємося. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

СЕРЕДОВИЩА НА ФОРМУВАННЯ ПОВЕДІНКИ ДЕВІАНТНОГО 
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У сучасному світі проблема девіації набула ще більшої актуальності. 

Майже всі вчені зазначають, що на появу девіацій однаковою мірою 

впливають біологічні, психологічні та соціальні чинники. Хворобливі 

прояви, які виникли у підлітковому віці, можуть зникнути на певний час, 

але обов’язково з’являються у зрілому віці. Проблемну поведінку часто 

називають девіантною. Тобто такою, що часто відхиляється від норми. 

Девіантна поведінка - це система вчинків, які суперечать 

загальноприйнятим у суспільстві правовим і моральним нормам. Під 

девіантною поведінкою розуміють дві речі: 1) вчинок, дії людини, не 

відповідні офіційно встановленим в даному суспільстві нормам (стандартам, 

шаблонам); 2) соціальне явище, виражене в масових формах людської 

діяльності, не відповідних офіційно встановленим в даному суспільстві 

нормам (стандартам, шаблонам). У першому значенні девіантна поведінка 

переважно предмет вивчення психології, педагогіки, психіатрії. В другому 

значенні – предмет соціології і соціальної психології.[1, с. 23] 

Розумінням суті девіантної поведінки служить поняття «норма». 

Соціальна норма – це історична, складена в конкретному суспільстві, міра 

допустимої поведінки окремої особи, соціальної групи або організації. 

Соціальні норми виникають як результат віддзеркалення (адекватного або 
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